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Svensk politik går alldeles för långsamt. Vi har en skattepolitik från 90-talet, 
en arbetsmarknadspolitik från 80-talet och en bostadspolitik från 70-talet. 
Samtidigt hemsöker gamla diskriminerande strukturer våra lagar och system 
än idag.

Det är den unga generationen som får betala priset för den föråldrade poli-
tiken. Arbetsmarknaden är stel och ungdomsarbetslösheten skyhög, medan 
bostadsköerna är decennielånga. Tillväxten avtar, klimatutsläppen ökar, löne-
gapet står still, och rasistiska attityder och intolerans blir allt mer acceptera-
de. Högre utbildning och forskning förlorar i kvalitet, och det är de unga som 
får stå ut med den sjunkande utbildningspremien.

De politiker som skapat de här problemen slipper leva med konsekvenserna, 
men dagens unga växer upp i ett samhälle där möjligheter som tidigare ge-
nerationer tagit för givna nu saknas. Friheten att forma sitt eget liv på sina 
egna villkor har blivit en fråga om generationstillhörighet.

För att bryta den politiska stagnationen har Liberala ungdomsförbundet 
tagit fram projektet ”Plats för en ny generation” med fyra arbetsgrupper. 
Projektet ska samla unga liberaler kring en hoppfull vision och skapa den 
kraft som behövs för att genomföra de förändringar framtidens generatio-
ner kräver.
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Liberala ungdomsförbundet är Liberalernas ungdomsförbund. Vi brinner för 
frihet, feminism och antirasism. Vi vill sprida liberala idéer för att skapa 
ett Sverige där alla individer har samma friheter, rättigheter och möjlig-
heter. Den enskilda människan måste själv få styra sitt liv, fri från statliga 
pekpinnar.
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Om Grön tillväxt
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Sammanfattning

Våra förfäder har blivit rika på plane-
tens bekostnad. Nu är det upp till oss 
att fortsätta välståndsresan på ett sätt 
som är schysst mot naturen. Ekonomin 
ska växa och utsläppen ska minska. Det 
kallas grön tillväxt.

För att lämna den fossila eran bak-
om oss måste politiken säkerställa att 
framtidens energikällor är fossilfria. 
Samtidigt behövs avregleringar som gör 
det lättare att köpa begagnade möbler, 
äta klimatsmart och investera i framti-
dens företag. 

Denna rapport presenterar 12 reformer 
för att bryta med den linjeformade fos-
silekonomin. Det handlar om järnvägar, 
gruvor och kapitalmarknader, men 
också vintagekläder, nya maträtter och 
levande stadskärnor.

REFORM 1: FÖRBJUD FOSSILA BRÄNSLEN I EU SENAST 2040.

REFORM 2: ÖKA DEN EKONOMISKA INTEGRATIONEN I EU.

REFORM 3: NYA GRUVOR MED HÄNSYN TILL SAMISKA INTRESSEN.

REFORM 4: STÄLL MILJÖKRAV PÅ FAST FASHION-PLATTFORMAR.

REFORM 5: AVSKAFFA SECOND HAND-SKATTEN.

REFORM 6: ÅTERVINN MATSVINN.

REFORM 7: MER VÄG- OCH TRÄNGSELAVGIFTER.

REFORM 8: BREDDAD FINANSIERING AV MALMBANAN.

REFORM 9: GEMENSAMT EUROPEISKT TÅGSYSTEM.

REFORM 10: TILLÅT NGT-GRÖDOR.

REFORM 11: TILLÅT LABBKÖTT.

REFORM 12: SLUTA SUBVENTIONERA EKOLOGISK ODLING.

Reformförslag
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BAKGRUND
Den här rapporten har tagits fram inom 
ramen för Liberala ungdomsförbundets 
projekt ”Plats för en ny generation”. 
Rapporten är författad av arbetsgrup-
pen Grön tillväxt. I gruppen ingår Thea 
Erlandsson, Viktor Karlsson, Hedvig 
Lindgren, Holger Lundberg och Axel 
Truedson. Syftet med projektet är att 
presentera politik för en ny generation i 
svensk politik, som kan drivas gente-
mot Liberalerna och under valrörelsen 
2026, för att sedan kunna bli verklighet 
därefter.

Rapporten är självständigt skriven av 
rapportgruppen. Rapportgruppen vill 
särskilt tacka Malin Gisslén, Johanna 
Trapp, Martin Wadmark och Marit 
Widman för värdefulla inspel. 

PROBLEMBESKRIVNING
Planeten mår inte bra. Sedan den 
industriella revolutionen har mängden 
koldioxid i atmosfären ökat med mer 
än 50 procent och den globala tempe-
raturen har nått en kritisk nivå.1 Dessa 
utsläpp av växthusgaser inskränker 
friheten genom att begränsa var man 
kan leva och bo, göra oss fattigare och 
driva människor på flykt. Parallellt med 
utfasningen av fossila bränslen behöver 
materialflöden bli mer cirkulära och en 
sjätte massutrotning av arter undvikas.

Klimatfrågan är en generationsfråga. 
Dagens unga föds på en planet som har 
förorenats av deras förfäder. Nu måste 

1	 NASA (2025)

2	 J. Grafström & C. Sandström (2024)

yngre generationer hantera konsekven-
serna av fossilekonomins århundraden. 
Samtidigt ska ingen tvingas till fat-
tigdom i klimatets namn. Tvärtom är 
ekonomiskt välstånd en bärande del av 
en rättvis klimatomställning. Därför 
krävs en grön omställning som gör att 
vi kan bli rika även i framtiden. Det vi 
förordar är grön tillväxt – att människor 
blir rikare och bryter fossilberoendet på 
en och samma gång.

VISION
Liberala ungdomsförbundets spår är 
tydligt: kombinera en stark ekonomi 
med minskad påverkan på klimat och 
natur. Det är inget önsketänkande, 
utan en bestämdhet i att fortsätta den 
frikoppling som skett i Sverige och 
EU under flera årtionden.2 Tre viktiga 
beståndsdelar i en sådan utveckling är 
elektrifiering, tjänstefiering och en mer 
cirkulär ekonomi.

För att finna framtidens gröna lösningar 
behövs innovation. Framtidens viktigas-
te idéer frodas när företag får konkur-
rera med varandra på fria marknader. 
Genom att låta privata investerare stå 
för risken uppstår ekonomiskt gångbara 
gröna innovationer utan att skattepengar 
sätts på spel. Statens ska säkerställa god 
infrastruktur och sätta ramar som gör 
att den mänskliga verksamheten håller 
sig inom de planetära gränserna. Resten 
sköts bäst av marknaden.
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Det finns också många ålderdomliga 
lagar som står i vägen för grön tillväxt. 
Om 15 år kan den europeiska ekonomin 
vara cirkulär och helt fossilfri - men 
då behövs en upprensning bland de 
föråldrade lagarna. Det ska vara lätt att 
utveckla framtidens lösningar, investe-
ra, bygga, återvinna material och göra 
hållbara val.

Den unga generationen har fått ärva 
en förstörd planet och riskerar att bli 
fattigare än sina föräldrar. Men det finns 
hopp. Lösningen är en rättvis klimat-
omställning där fossila bränslen stannar 
i marken, material cirkulerar, naturen 
frodas och människor blir rikare.



Grön industri-
omställning
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Den ekonomiska tillväxten i Sveri-
ge och EU har stagnerat. Hushållens 
köpkraft har urholkats och ätits upp 
av inflationen. Reallöneökningar har 
uteblivit och samtidigt har priserna på 
livsmedel och el stigit kraftigt. 

Industrins elbehov i Sverige förväntas 
dubbla till år 2035, från dagens 48 TWh 
till mellan 114-130 TWh.3 I Europa spås 
en liknande utveckling. För att genom-
föra den omfattande gröna omställning-
en som krävs för att möta klimatkrisen, 
och elektrifiera såväl svensk som 
europeisk industri, behöver Sverige och 
EU utöka sin elproduktion drastiskt. I 
ljuset av Rysslands fullskaliga invasion 
av Ukraina 2022, och de efterföljande 
prisökningarna, är det särskilt relevant 
att göra EU mindre beroende av fossila 
bränslen, i synnerhet rysk gas. 

Det kräver en politik som möjliggör för 
mer grön tillväxt och ökar investeringar 
i tekniker och företag som vill minska 
utsläppen. Gröna innovationer kräver 
tydliga spelregler, förenklade tillstånds-
processer och framför allt en optimis-
tisk framtidsanda där företag vågar 
skjuta högt. Det förutsätter en öppenhet 
inför att många satsningar misslyckas, 
medan andra blir storslagna. Nedan föl-
jer tre antal reformförslag som syftar till 
att stimulera innovation och företagan-
de för att lösa klimatkrisen. 

3	 SKGS. (2025)

4	 Löfmark (2024)

REFORM 1:
För att ersätta det fossila med fossilfritt 
behövs tydliga spelregler. Därför före-
slår vi att förbjuda fossila bränslen i 
EU senast 2040.

EU måste tydligare markera mot 
användningen av fossila bränslen och 
använda kraften i den integrerade inre 
marknaden för att påverka resten av 
världsekonomin att ställa om. EU:s 
klimatlagstiftning är ett första steg på 
vägen men det är nödvändigt att sätta 
tydliga spelregler för näringslivet och 
industrin – fossila bränslen har ingen 
framtid i EU. Det fossila måste ersättas 
med fossilfritt. Därför ska det också 
enbart vara lönsamt att investera i 
fossilfritt, men för att det ska få verklig 
genomslagskraft krävs mer än dagens 
politik. EU bör förbjuda fossila bräns-
len, inklusive torv, i unionen senast 
2040. 

REFORM 2:
Den gröna omställningen kräver stora 
mängder kapital. Därför föreslår vi att 
öka den ekonomiska integrationen i 
EU.

För att kunna finansiera den gröna 
omställningen behövs stora ekonomis-
ka medel. Dessvärre är de europeiska 
kapitalmarknaderna fragmenterade 
och främst bankfinansierade. Bristen 
på gränsöverskridande kapital hämmar 
tillväxten i EU, och ytterligare investe-
ringar i gröna bolag.4 Den ekonomiska 



11Grön tillväxt

integrationen i EU måste öka. Därför 
bör EU:s kapitalmarknad fullbordas 
och utvecklas till en investerings- och 
sparandeunion. 

Samtidigt som EU har svårt att mobi-
lisera sitt ekonomiska kapital har såväl 
USA som Kina på olika sätt subventio-
nerat sina gröna industrier i stor omfatt-
ning. Biden-administrationen införde 
det gröna stödprogrammet Inflation Re-
duction Act (IRA) och i Kina driver Xi 
Jinping en “Made in China”-politik som 
går ut på att enbart gynna inhemska fö-
retag. Den interventionistiska industri-
politiken är en farlig väg att gå för EU. 
EU behöver öka sin gröna produktion 
inom unionens gränser, vilket istället 
kräver ett förbättrat näringslivsklimat. 

Det betyder mindre byråkrati och färre 
regleringar – och gemensam upplåning.   

REFORM 3:
I den svenska berggrunden finns fyn-
digheter av sällsynta jordartsmetaller 
som kan skapa stort värde i den gröna 
omställningen. Därför föreslår vi att 
möjliggöra nya gruvor med hänsyn 
till samiska intressen.

Sällsynta jordartsmetaller är väsentligt 
för att klara den gröna omställningen. 
EU importerar över 90 procent av sina 
sällsynta jordartsmetaller från Kina och 
hälften av sitt kobolt från Kina-ägda 
gruvor i Kongo.5 Beroendet av skurk-
stater är problematiskt både säker-

5	 EPRS (2022)

6	 SGU (2025)

hetspolitiskt och med hänseende till 
mänskliga rättigheter.

Samtidigt finns goda fyndigheter för 
sällsynta jordartsmetaller i Sverige.6 För 
att kunna nyttja dem bör det bli enklare 
att starta gruvor i Sverige. En knäckfrå-
ga för att det ska kunna realiseras är att 
finna en väg som gör att gruvbrytning-
en sker med respekt för minoriteters 
rättigheter. Genom dialog, ömsesidiga 
anpassningar och kompensation kan 
negativ påverkan minska samtidigt som 
samer ges inflytande. På längre sikt 
behövs en slutgiltig lösning med tydligt 
definierade markrättigheter.



Cirkulär ekonomi
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Sverige är fast i en linjär ekonomi där 
vi producerar, konsumerar och slänger 
i en takt som varken är hållbar eller 
ekonomiskt smart. Det är i många fall 
lättare att köpa nytt än att reparera och 
återbrukade produkter har svårt att 
konkurrera. Samtidigt tillåts miljö- och 
hälsofarligt skräp från plattformar som 
Shein och Temu dumpas på den europe-
iska marknaden utan kontroller.

För att bryta det här mönstret behövs 
politik som gör det lätt att vara cirkulär. 
Nedan presenteras tre reformer som kan 
hjälpa den cirkulära ekonomin genom 
att avskaffa onödiga pekpinnar och 
paragrafer.

REFORM 4:
Kläder ska vara hållbara och ofarliga. 
Därför föreslår vi att krav ska ställas 
på fast fashion-plattformar.

Dagens krav på klädproducenter är för 
svagt och för ojämnt. Svenska företag 
behöver hålla höga standarder medan 
miljö- och hälsofarliga produkter från 
Asien kan översvämma marknaden. 
Företag som Temu och Shein tjänar på 
att producera så billigt som möjligt, 
utan att behöva ta ansvar för vad som 
händer med kläderna efter att de slitits 
ut på rekordtid eller visat sig innehålla 
farliga kemikalier. 
Det snedvrider konkurrensen och 
underminerar seriösa aktörer. Därför 
behöver vi omklassificera plattformar 
som Temu och Shein från “förmedlare” 

7	 SOU 2020:72

8	 Se Skatteverket (2025)

till ekonomiska aktörer enligt EU:s 
marknadslagstiftning. Det innebär att 
de blir juridiskt ansvariga för alla varor 
som säljs på deras plattform, även om 
det är tredjepartssäljare som skickar 
produkterna. Det är samma ansvar som 
europeiska importörer har.

REFORM 5:
Det ska vara enkelt och skattefritt att 
återbruka. Därför föreslår vi att se-
cond-hand skatten ska avskaffas.

Sveriges klädmarknad ska bli mer cir-
kulär. Ett led i detta är ökad textilåter-
vinning. För att underlätta textilåtervin-
ning och undvika kommunala klädberg 
behöver ett producentansvar för kläder 
implementeras snabbt.7 Men den ännu 
större frågan är hur det kan bli lättare 
att sälja vidare kläder på marknaden.

Återbruk ska premieras och inte 
kompliceras. Man ska kunna sälja sina 
kläder vidare för att utöka livslängden 
och detta utan att staten komplicerar för 
privatpersoner. Därför borde privatper-
soners försäljning av begagnade varor 
– till exempel via loppis, Tradera eller 
Sellpy – undantas från både beskattning 
och rapporteringsplikt.8 Regelverket 
behöver ändras så att plattformar inte 
tvingas skicka kontrolluppgifter till 
Skatteverket för privatpersoners små-
skaliga försäljning.
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REFORM 6:
Petiga regler ska inte tvinga företag att 
slänga ätbar mat. Därför föreslår vi att 
matsvinn ska återvinnas.

Matsvinn är ett av våra största resurs-
slöserier, men istället för att underlätta 
återbruk av mat gör reglerna det svåra-
re. Restauranger slänger rekordmycket 
mat9, skatteregler gör donationer krång-
liga10 och livsmedelslagen prioriterar 
ofta förbud framför lösningar.11 

Nu behövs ett samlat krafttag som 
minskar matsvinnet genom att röja 
upp i den överdrivet krångliga livs-
medelsbyråkratin. Det handlar om att 
ändra livsmedelslagen så att donationer 
prioriteras och att skattebefria livsmed-
elsdonationer. Den mat som faktiskt är 
för dålig för att äta bör kunna återvinnas 
till biogas eller djurfoder utan dagens 
juridiska hinder.12

9	 IVL Svenska Miljöinstitutet (2024)

10	 SOU 2025:30

11	 Livsmedelsverket (2024)

12	 Se exempelvis 15 kap. 24 § miljöbalken



Infrastruktur för
gröna transporter
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Sveriges infrastruktur står inför stora 
utmaningar, och dessa är långt ifrån 
unika. I hela Europa syns en tydlig 
trend med underinvesteringar, fragmen-
terade transportsystem och ett fortsatt 
tungt beroende av vägtransporter. Detta 
försvårar inte bara klimatomställningen 
utan begränsar också möjligheterna 
till effektiv handel och rörlighet över 
nationsgränserna inom EU.

I Sverige är bristerna särskilt påtag-
liga. Järnvägsnätet är hårt belastat, 
underhållsskulden växer och viktiga 
stråk för gods och persontrafik lider 
av kapacitetsproblem. I norra Sverige 
utgör Malmbanan en flaskhals för in-
dustrins framväxt. Samtidigt satsas det 
mångmiljonbelopp på industrier i norra 
Sverige som begränsas av uteblivna 
infrastruktursatsningar. I landets större 
städer trängs biltrafik, kollektivtrafik 
och cyklister i otillräckliga trafiklös-
ningar och samtidigt växer pressen att 
minska utsläppen.

EU har satt upp ambitiösa klimat-
mål och transportsektorn är en av de 
största utmaningarna. Trots det kvarstår 
vägtransporter som dominerande både 
för gods och persontrafik, med höga 
utsläpp. Utbyggnaden av järnvägar, 
elektrifiering och en mer hållbar trafik-
politik går för långsamt och bristen på 
samordning mellan medlemsländerna 
gör att Europa som helhet riskerar att 
tappa tempo i omställningen.

REFORM 7:
Transportinfrastrukturen borde i högre 

utsträckning betalas av de som sliter på 
vägarna och förorenar luften i städerna. 
Därför föreslår vi fler och högre väg- 
och trängselavgifter.

Bilen har blivit ett hinder för levande 
städer. Den tränger undan människor, 
tar plats som kunde användas till uteser-
veringar, mötesplatser och butiker och 
gör stadskärnor mindre tillgängliga för 
dem som faktiskt skapar liv där.

Samtidigt kostar vägslitage och biltrafik 
samhället över 57 miljarder kronor 
varje år. Men dagens avgiftssystem är 
otidsenligt. Ett exempel är fordonsskat-
ten, som till stor del baseras på bilens 
vikt och koldioxidutsläpp vid tillverk-
ning, inte på hur mycket den körs eller 
var. En bil som rullar varje dag i stads-
kärnan betalar inte nödvändigtvis mer 
än det som mest står still på landet. Det 
leder till mer trängsel, mer utsläpp och 
sämre förutsättningar för näringsidkare.

Samtidigt visar städer som London 
och New York att färre bilar kan ge 
mer handel. När biltrafiken minskar 
växer det lokala näringslivet, omsätt-
ningen ökar och stadens gator fylls av 
människor i stället för motorer.

En rättvis vägavgift som utgår från 
körsträcka och geografisk belastning 
skulle kunna förändra detta. Den skulle 
inte bara minska utsläppen och skapa 
bättre flöden, den skulle också ge våra 
stadskärnor möjlighet att blomstra igen. 
För klimatet, för näringslivet och för 
människorna som lever där.
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REFORM 8:
Malmbanan är en strategiskt viktig 
transportlänk för den gröna omställ-
ningen. Därför föreslår vi att finansie-
ringen av Malmbanan ska breddas.

Malmbanan är en kritisk transportlänk 
för Europas industri, särskilt för leve-
ranser av järnmalm och kritiska mine-
raler från Sverige till världsmarknaden. 
I dagsläget är järnvägen hårt belastad, 
enkelspårig och i behov av omfattande 
underhåll, vilket har lett till återkom-
mande förseningar, urspårningar och 
kapacitetsbrist. Följande störningar har 
redan resulterat i produktionsminsk-
ningar hos LKAB och medfört hela 7,6 
miljarder (konservativt räknat) i kostna-
der under 2024.

Denna instabila situation riskerar att få 
långtgående konsekvenser för Europas 
konkurrenskraft och speciellt den gröna 
omställningen. Bristande transportka-
pacitet leder till råvarubrist, ökade kost-
nader och ett ökat beroende av impor-
terade resurser från tredje land, vilket 
motverkar EU:s strategi enligt Critical 
Raw Materials Act. För att möjliggöra 
hållbar och stabil råvaruförsörjning 
krävs därför en utbyggnad och moder-
nisering av den Botniska korridoren 
som omfattar Malmbanan. Finansiering 
av Malmbanan kan möjliggöras genom 
mer Offentlig-Privat Samverkan (OPS) 
och målinriktat arbete mot att söka 
CEF-finansiering och utökad finansie-
ring för militärt användande.

REFORM 9:
Det ska vara smidigt att resa med tåg. 
Därför föreslår vi ett gemensamt 
europeiskt tågsystem.

Dagens splittrade biljettsystem och 
olika tekniska lösningar i kollektivtra-
fiken skapar stora hinder för resenärer 
och företag, både inom Sverige och i 
hela EU. Varje region eller land har ofta 
sina egna biljettsystem, signalsystem 
och bokningsplattformar, vilket gör 
det krångligt att resa över gränser och 
minskar kollektivtrafikens konkurrens-
kraft. För att skapa en smidigare och 
mer attraktiv kollektivtrafik krävs ett 
gemensamt europeiskt tågsystem, där 
både biljettsystem och signalsystem är 
harmoniserade. Med ett enhetligt bok-
ningssystem – där du kan köpa en biljett 
för hela resan, oavsett om du reser från 
Malmö till Madrid eller mellan små-
orter i Sverige – skulle trösklarna för 
resenärer minska drastiskt.

Samtidigt möjliggör ett gemensamt 
signalsystem, som ERTMS, att tåg kan 
köra obehindrat över nationsgränser 
och att trafiken kan optimeras i realtid 
med hjälp av avancerad teknik. Det-
ta innebär att tåg kan justeras under 
körning för att undvika förseningar 
och maximera kapaciteten på spåren. 
Genom EU:s TEN-T-satsning byggs 
nu stomnätskorridorer som kopplar 
samman Europas viktigaste städer och 
regioner, med fokus på digitalisering 
och hållbarhet. Om privata aktörer 
inkluderas i större utsträckning och ges 
tillgång till dessa gemensamma system, 
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kan marknaden öppnas upp för nya inn-
ovativa tjänster och fler biljettlösningar. 
Resultatet blir en kollektivtrafik som är 
konkurrenskraftig, flexibel och använ-
darvänlig – där teknik och samarbete 
mellan länder och aktörer står i centrum 
för framtidens resande.



Framtidsinriktat
jordbruk
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Koldioxidutsläppen från jordbruket har 
stått nästan helt still i tjugo år, under en 
period när Sveriges växthusgasutsläpp 
har minskat med mer än en tredjedel. 
Nu behöver politiken möjliggöra en 
teknikoptimistisk klimatomställning i 
jordbrukssektorn.

REFORM 10:
Nya genmodifierade grödor har stor 
potential att minska jordbrukssek-
torns utsläpp. Därför föreslår vi att 
NGT-grödor ska tillåtas.

EU tar just nu viktiga steg för att tillåta 
genmodifierade grödor med mindre för-
ändringar, så kallade NGT1-grödor. Det 
är utmärkt och ger växtförädlare möjlig-
heten att använda precisa och effektiva 
metoder såsom CRISPR för att uppnå 
sådant som med nuvarande regelverk 
kan ta decennier av att slumpmässigt 
mutera och korsa grödor.

Men den nya gentekniken ger även 
möjlighet att åstadkomma sådant som 
är omöjligt med traditionell växtföräd-
ling. Det är till exempel möjligt att föra 
in gener från bakterier som kan göra 
växten naturligt resistent mot skadedjur 
vilket ger bättre skördar och minskar 
behovet av växtskyddsmedel. Men för 
att öppna upp all den potentialen och 
inte bara snabba på utvecklingen utan 
uppnå tidigare omöjliga saker så krävs 
det att EU även gör det betydligt lättare 
att utveckla och sälja sådana så kallade 
NGT2-grödor. 

Sverige behöver stå upp för en regle-

ring av “NGT” som omfamnar dess 
potential. Ställ inte krav på överdriven 
märkning och spårbarhet och skapa 
reella förutsättningar för att grödor med 
större förändringar (NGT 2) faktiskt 
kan tillåtas i EU.

REFORM 11:
När ny teknik möjliggör hållbara 
livsmedel ska inte politiken stå i vägen. 
Därför föreslår vi att labbkött ska 
tillåtas.

En viktig väg framåt för hållbara 
livsmedel kommer inte bara vara att 
producera mat på ett hållbart sätt, utan 
också att äta helt nya saker. Här måste 
EU göra det lättare att få sälja nya 
livsmedel. Kanske insekter eller protein 
som producerats genom precisionsfer-
mentering. Det är rimligt att kontrollera 
att mat är säker för människor och natur 
men annan kontroll kan faktiskt lämnas 
åt konsumenten.

Mat är förhoppningsvis mer än bara 
säkert att äta. Det ger förhoppningsvis 
näring, det är förhoppningsvis gott, 
det kanske till och med kan uppbringa 
minnen av en solig dag på Sicilien. Men 
EU borde hålla sig borta från att reg-
lera precis hur god och näringsrik och 
nostalgisk mat är. Vissa länder verkar 
tycka att EU ska reglera även allt detta. 
I sin iver att skydda den kulturella och 
ekonomiska betydelsen av köttprodu-
center försöker till exempel Frankrike 
och Italien förbjuda ”labbkött”. De har 
köttprodukter som de med rätta är stolta 
över och vill skydda. Men om dessa är 
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så exceptionella och bär på en sådan 
tradition så bör de nog vara trygga i att 
många konsumenter kommer sträcka sig 
efter den ursprungsmärkta parmaskin-
kan framför den, kanske lite billigare 
skinkan, som odlats fram i ett labb. EU 
bör göra det lättare att få godkännande 
för nya livsmedel och bör inte förbjuda 
försäljningen av så kallat labbkött.

REFORM 12:
Livsmedelspolitiken ska grundas på 
vetenskapliga mål och metoder. Därför 
föreslår vi att ekologiskt odling ska 
sluta subventioneras.

Ekologisk odling förbjuder möjligheten 
till en massa teknik och möjlig innova-
tion. Se till exempel Bovaer som kan 
minska kossors metanutsläpp,13 men 
som är förbjudet i ekologisk odling.14 
Eller förbudet mot syntetiska aminosy-
ror som kan ersätta fiskmjöl i konven-
tionellt hönsfoder.15 Dessutom förbjuder 
det all form av GMO, vilket inte har 
spelat så stor roll i EU så här långt, men 
förhoppningsvis gör det i framtiden. 
Alla dessa förbud medför betydligt 
mindre avkastning, vilket betyder att 
det krävs mer mark för att producera 
samma mängd produkt.

I slutändan betyder det att räknat på 
avkastningen så är påverkan på klimat 
och miljö densamma för ekologisk och 

13	 Jordbruksverket (2024)

14	 KRAV (2024)

15	 Jordbruksverket (2025)

16	 Hashemi et al. (2024)

17	 B. Landquist, M. Nordborg & S. Hornborg (2016)

konventionell odling, men ekologisk 
odling kräver mer mark.16 17 Mark som 
hade kunnat användas till annat, typ en 
äng, eller en skog. Trots detta har Sveri-
ge och EU ambitiösa mål om ekologisk 
odling. Sverige har som mål att 30% 
av odlingsmark ska vara ekologisk, 
något ambitiösare än EU:s mål på 25%. 
För att uppnå detta delar man ut stora 
subventioner för att kompensera bönder 
för den lägre intäkt som den minskade 
avkastningen innebär. 

Ta bort EU:s och Sveriges mål om eko-
logisk odling och byt ut stöd till ekolo-
gisk odling mot stöd till vetenskapligt 
grundade metoder som kan hjälpa oss 
nå hållbarhetsmål och försörjnings-
trygghet.
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Avslutning
Snart är den fossila eran över. Med nya 
lösningar kommer vi att kunna leva 
grönare och rikare liv än våra föräldrar. 
Kanske är framtiden labbkött, second 
hand-kläder och elbilar med svenska 
metaller. Kanske är lösningen något helt 
annat. Oavsett behövs en ambitiös mil-
jö- och klimatpolitik som inte fastnar i 
gamla lagar utan blickar framåt.
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